
教基部分 

一、单选题 

1.【单选题】某小学借助该地特有的醒狮、龙形拳等非物质文化遗产项目，由该校体育

教研室教师集体开发了《醒狮表演》和《龙形拳》课程，并每年定期在校开展“我是小小传

承人”的系列活动。该课程属于（    ）。 

A.校本课程  

B.隐性课程  

C.显性课程  

D.地方课程 

答案：A 

【解析】本题考查课程的分类。按照课程设计、开发和管理主体来划分，分为国家课程、

地方课程和校本课程。其中，校本课程是由学生所在学校的教师编制、实施和评价的课程。

具体来说，它就是某一类学校或某一级学校的个别教师、部分教师或全体教师，根据国家制

定的教育目的，在分析本校外部环境和内部环境的基础上，针对本校、本年级或本班级特定

的学生群体，编制、实施和评价的课程。题干中，某小学由该校体育教研室教师集体开发的

课程属于校本课程。A 项正确。 

2.【单选题】刘老师在开学第一周对本班学生进行了日常行为规范的训练，以帮助学生

更好地进入学习状态，这是德育方法中的（  ）。 

A.说服教育法  

B.陶冶法  

C.榜样示范法  

D.实际锻炼法 

答案：D 

【解析】本题考查德育方法。实际锻炼法是指教师指导学生参加各种实践活动，以形成

一定的道德品质和行为习惯的方法。其中最常见的是常规训练法和实践锻炼法。常规训练法

是指教师指导学生按照一定的规章制度进行经常性的行为练习，以形成良好的行为习惯的方

法。常规训练的内容和方式多种多样，主要有学生守则训练、课堂常规训练、卫生常规训练、

礼貌常规训练等。题干中日常行为规范的训练属于实际锻炼法。D 项正确。 

3.【单选题】孟子提出的“盈科而进”体现的教学原则是（    ）。 

A 因材施教   

B.循序渐进 

C.理论与实践相结合   

D.科学性与思想性相结合 

答案：B 



【解析】本题考查的是教学原则，“循序渐进”教学原则意为教师严格按照科学知识的

内在逻辑体系和学生认识能力发展的顺序进行教学，使学生掌握系统的科学文化知识，能力

得到充分的发展。题干中，“盈科而进”意为水将水坑填满了，再继续向前走，体现了循序

渐进的教学原则。B 项正确。 

4.【单选题】班干部选举会上刘老师对学生说：“班干部的选举结果，取决于每位同学

手中神圣的一票”。由此可见，刘老师的管理属于（    ）。 

A.仁慈型  

B.民主型  

C.专制型  

D.放任型 

答案：B 

【解析】本题考查师生关系的类型。民主型的师生关系模式以开放、平等、互助为主要

心态和行为特征。在此类师生关系中，教师能力强、威信高，善于同学生交流，不断调控教

学进程和方法；学生学习积极性高，兴趣广泛，能独立思考，和教师配合默契。民主型师生

关系来源于教师的民主意识、平等观念，以及较高的业务素质和强大的人格力量。这是理想

的师生关系类型。题干中，刘老师没有自己决定班干部的人选，而是让同学们通过投票来决

定班干部人选，体现了民主型的师生关系模式。B 项正确。 

二、判断题 

1.【判断题】我们在接触新朋友时，经常会出现刚打过招呼转头就忘记对方姓名的现象，

这是瞬间记忆容量小的特点决定的。（    ） 

答案：× 

【解析】本题考查瞬时记忆的特点。根据记忆内容保持的时间长短划分：瞬时记忆、短

时记忆和长时记忆。其中，瞬时记忆也叫感觉记忆、感觉登记，是极为短暂的记忆。瞬时记

忆的时间极短，不稍加注意就会很快消失。但瞬时记忆的容量较大，为 9～20 个比特。因此，

题干中的瞬时记忆容量小的说法不正确，这种现象应该是由瞬时记忆时间极短的特点决定的。 

 

2.【判断题】加涅认为，最简单的学习是概念学习。（    ） 

答案：× 

【解析】从学习水平来说，加涅提出了八类学习：信号学习、刺激—反应学习、连锁学

习、言语联想学习、辨别学习、概念学习、规则学习、解决问题的学习。其中，信号学习是

学习对某种信号做出某种反应。经典性条件反射是一种信号学习。这是一种最简单的学习，

其先决条件主要取决于有机体先天的神经组织。因此，加涅认为最简单的学习是信号学习，

而不是概念学习。 

3.【判断题】为了解学生是否具备完成教学任务所必需的基本知识和技能而进行的测验

是形成性测验。（    ） 



答案：× 

【解析】本题考查的是形成性评价。形成性评价是在教学过程中为改进和完善教学活动

而进行的对学生学习过程及结果的评价。诊断性评价是在学期开始或一个单元教学开始时，

为了了解学生的学习准备状况及影响学习的因素而进行的评价。因此题干中描述的是诊断性

评价。 

4.【判断题】张林同学读书十遍刚好能够背诵下来，按照记忆理论研究成果，他需要再

读 5 遍才能达到最佳学习效果。（    ） 

答案：√ 

【解析】本题考查的是知识巩固的途径。为防止知识的遗忘，最根本的方法就是复习。

复习活动既要避免无限过度，又要坚持适当超额。过度学习又称为“过度识记”，是指达到

一次完全正确再现后继续识记的记忆。实验证明，过度学习达到 50%，即学习熟练程度达到

150%时，学习的效果最好。题干中，张林同学读书十遍刚好能够背诵下来，根据过度学习

理论，再读 5 遍学习效果最好。 

 

学科部分 

1.有一个报时钟，每敲响一下，声音可以持续 3 秒.如果敲响 6下，那么从敲响第一下到最

后一下持续声音结束，一共需要 43秒，现在敲响 12 下，从敲响第一下到最后一下持续声音

结束，一共需要（    ）秒？ 

A、80              B、83             C、87             D、91 

【答案】D 

【解析】每次敲完以后，声音持续 3秒。那么从敲完第一次到敲完第 6下，一共经历的时间

是：  秒40343  ，而这之间只有  个516  间隔，所以每个间隔时间是  秒8540  ，

现在要敲响 12下，所以一共经历的时间是 11个间隔和 3 秒的持续时间，一共需要时间是：

 秒913811  。 
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【答案】B【解析】当 0x 时，因为 0 x xe e ，所以此时
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，故排除 C，选 B． 

3.设 na 是等比数列，且
1 2 3 2 3 41, + 2a a a a a a     ，则

6 7 8a a a  (    ) 

A．12                B．24                 C．30                D．32  

【答案】D 

【思路导引】根据已知条件求得q的值，再由  5

6 7 8 1 2 3a a a q a a a     可求得结果． 

【解析】设等比数列 na 的公比为q，则  2

1 2 3 1 1 1a a a a q q      ， 

 2 3 2

2 3 4 1 1 1 1 1 2a a a a q a q a q a q q q q          ， 

 5 6 7 5 2 5

6 7 8 1 1 1 1 1 32a a a a q a q a q a q q q q          
，故选 D． 

4.知椭圆E 的中心为坐标原点，离心率为
1

2
， E 的右焦点与抛物线C ：

2 8y x 的焦点重

合， A B、 是C 的准线与E 的两个交点，则 AB  (    ) 

A．3       B．6        C．9        D．12 

【答案】B【解析】∵抛物线C ：
2 8y x 的焦点坐标为 (2,0)，准线 l 的方程为 2x    ①，

设椭圆E 的方程为
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    ，所以椭圆 E 的半焦距 2c = ，又椭圆的离心率

为
1

2
，所以 4, 2 3a b  ，椭圆E 的方程为

2 2

1
16 12

x y
  ②，联立①②， 

解得 ( 2,3), ( 2, 3)A B   或 ( 2, 3), ( 2,3)A B   ，所以 | | 6AB = ，故选 B． 

5.双曲线 C：
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的一条渐近线的倾斜角为 130°，则 C 的离心率为



(    ) 

A．2sin40°  B．2cos40° 

C．
1
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1
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【答案】D 

【解析】由已知可得 tan130 , tan 50
b b

a a
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2 2 2 2
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，

故选 D． 

6.将 2名教师，4名学生分成 2个小组，分别安排到甲、乙两地参加社会实践活动，每个小

组由 1名教师和 2 名学生组成，不同的安排方案共有(    ) 

A．12 种     B．10种   C．9种   D．8 种 

【答案】A【解析】先安排 1 名教师和 2名学生到甲地，再将剩下的 1名教师和 2名学生安

排到乙地，共有 1 2

2 4 12C C  种． 

7.如图，在△ ABC 中，D是边 AC 上的点，且 , 2 3AB AD AB BD  ， 2BC BD ，

则sinC 的值为(    ) 
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【解析】D 

【解析】设 AB c ，则 AD c ，
2

3

c
BD  ，

4

3

c
BC  ，在ΔABD中，由余弦定理得

2 2 2

2

4

13cos
2 3

c c c

A
c

 

  ，则
2 2

sin
3

A  ，在ΔABC 中，由正弦定理得

4

3

sin sin 2 2

3

c

c BC

C A
  ，解得

6
sin

6
C  ． 

B

A CD



8.已知aR ，设函数





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

1,ln

1,22
)(
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xxax

xaaxx
xf ，若关于 x 的不等式 0)( xf 在R 上

恒成立，则a的取值范围为(    ) 

A． 0,1               B． 0, 2            C． 0,e              D． 1,e  

【解析】当 1x  时，  1 1 2 2 1 0f a a     恒成立； 

当 1x  时，  
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所以  
max

2 0a g x … ，即 0a  ． 

当 1x  时，   ln 0
ln

x
f x x a x a

x
  厔 恒成立， 

令  
ln

x
h x

x
 ，则  

   
2 2

1
ln

ln 1

ln ln

x x
xxh x

x x

 


   ， 

当 ex  时，   0h x  ，  h x 递增，当1 ex  时，   0h x  ，  h x 递减， 

所以当 ex  时，  h x 取得最小值  e eh  ． 

所以  
min

ea h x „ ． 

综上，a的取值范围是 0,e ． 

 


